

# Poškozený v trestním řízení a jeho ochrana - abstrakt

Martina Valíčková

Předmětem mé práce je především upozornit na některé skutečnosti, které se týkají poškozeného a jeho postavení v trestním řízení, shrnout jednotlivé názory a úvahy některých odborníků, nastínit možná řešení některých problémů, aby poškozený nestál na okraji pozornosti v trestním řízení, ale aby byl jeho plnohodnotným účastníkem, k jehož zájmům se v trestním řízení skutečně přihlíží.

V úvodu mé práce se nejprve zabývám obecnými otázkami. Je zde vymezen pojem poškozeného, škody, jsou zde nastíněny některé specifické případy, kdy je účast poškozeného na trestním řízení vyloučena nebo omezena. V neposlední řadě je krátký exkurz věnován některým jeho oprávněním a je také poukázáno na určité nedostatky právní úpravy. Na toto více méně obecné pojednání o poškozeném navazuje kapitola, která se zabývá stavem literárního zpracování.

V pořadí třetí kapitola pojednává o adhezním řízení. Pro poškozeného v souvislosti s jeho účastí v trestním řízení hraje náhrada škody mnohdy stěžejní roli, jistě ale nelze smysl účasti poškozeného na trestním řízení zužovat jen na tuto problematiku. Jednotlivé podkapitoly jsou věnovány významu adhezního řízení a porovnání uplatnění nároku na náhradu škody v trestním a civilním řízení, dále poučení poškozeného, které je často nezbytným předpokladem řádného uplatnění nároku na náhradu škody, jednotlivým podmínkám řádného uplatnění nároku na náhradu škody, předmětu adhezního řízení a rozhodování soudu v adhezním řízení.

Poslední kapitola je věnována procesním odklonům. V jejím úvodu je především poukázáno na jednotlivé výhody těchto alternativ standardního trestního řízení, nastíněny jsou některé překážky jejich širšího využití, které spočívají jednak v určitých zákonných omezeních a také v přístupu samotných orgánů činných v trestním řízení. V jejich čtyřech podkapitolách jsou pak jednotlivé odklony rozebrány samostatně, přičemž jsou nejprve uvedeny obecně podmínky jejich realizace a následně je pozornost věnována těm otázkám a aspektům, které se týkají převážně pouze poškozeného.